

今日12版

第074期 总第8578期
统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
全年定价:450元
零售价:2.00元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

社保改革 企业每年将减负逾千亿元

◎5月份将阶段性降低社保费率 ◎民营企业、中小企业以及初创型企业受影响最大

<< P2



本期导读 Highlights

国家工信部推广大企业“双创”典型经验
构建智慧生鲜供应链生态圈
河南鲜易获“点赞”

4月15日,国家工信部在北京召开大企业“双创”典型经验交流电视电话会议,会议主要是贯彻落实国务院领导指示精神,总结推广大企业“双创”典型经验,部署下一步工作。国家工信部怀进鹏副部长出席会议并讲话,对河南鲜易控股公司构建智慧生鲜供应链生态圈创新案例给予了高度的肯定和赞扬。

<< P2

跨界造车前赴后继 产业链加速融合

近年来,家电企业、锂电池企业、互联网企业纷纷跨界造车。业内人士指出,汽车产业电动化、智能化、共享化的三大趋势是跨界造车的主要动力,汽车产业链将加速融合。

<< P3

国家农业部调研组 到双汇集团参观调研

4月8日,由国务院参事室特约研究员、农业部原党组成员、总经济师张玉香率队组成的国家调研组莅临双汇调研,漯河市副市长张锦印、双汇发展副总裁杜俊甫等陪同。

<< P4

广西北流建设 “中国日用陶瓷产业知名品牌 创建示范区”

2015年8月4日,国家质检总局批准北流市日用陶瓷工业园区筹建“全国日用陶瓷产业知名品牌创建示范区”,启动了北流市日用陶瓷产业从“制造之都”向“品牌之都”转变的新引擎。

<< P5

新供给 2016年第一季度 宏观经济形势分析会召开

中国如何在经济和金融上,包括也在贸易和投资上和全球保持一个足够的关联,既提高中国的开放度,同时又保持中国的经济稳定等,在2016年4月10日的第一季度宏观经济分析会上,刘世锦等经济学家作了发言,对中国的经济形势从短期到重要,甚至到长期做了一个非常好的阐释。

<< P6

汇率波动与资产价格

利用这个机会插播一下关于金融市场的讨论,新供给论坛关注中国经济增长的前景和动力,尤其是改革,但是我们对短期的问题也要关注。我想分享的一个观点就是汇率对资产价格是有影响的,而汇率对资产价格的影响主要是通过汇率的预期来影响资产价格,或者汇率的升值,或者汇率贬值,进而影响资产价格。

<< P2



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

核心创造力助中国制造“化茧成蝶”



■新华社记者 王优玲

全球制造版图风起云涌,新的产业变革迫在眉睫。

曾经以两位数高速增长的中国外贸,进入转型升级的“蛰伏期”。专家认为,中国外贸在迈向中高端的过程中实现缓慢增长的态势将至少持续10到15年。大浪淘沙中,一批外贸企业脚踏实地,励精图治,正在以工匠精神和创新精神努力开启中国制造的“新黄金时代”。

智能制造让世界爱上“中国造”

在位于珠海的格力电器总部展厅里,记者看到各种创新产品:晶弘瞬冷冻冰箱、“不用电费”的光伏空调、永磁同步变频离心机组、三维立体电磁加热电饭煲……

众多创新产品后面有强大的技术竞争力做支撑。至今,格力已累计申请专利20738项,其中发明专利6811项,生产出20个大类、400个系列、12700多种规格的产品,远销全球160多个国家和地区,全球用户量超过3亿。

格力集团董事长董明珠坦言,2000年前格力没有专利,从2000到2006年,格力有了专利,但技术缺少含金量;而最近3年取得的专利是2011年前的三倍之多。

三年前,格力布局模具制造和智能装备制造。格力“棋盘”里对于智能制造的战略,代表了中国制造转型升级的方向。

放眼全球,美、德、日等发达国家纷纷推出振兴制造业战略,以自动化、网络化、智能化重塑工业竞争力;新兴经济体积极推进建工

业化进程,努力提升本国制造业在全球价值链中的地位。

新一轮科技革命和产业变革蓄势待发,国际产业分工和竞争格局发生深刻变化,连续三年成为“全球货物贸易大国”的中国,也在努力从产业链低端的机械式加工制造向高端的创新制造迈进,重新找到中国制造的定位。

当前中国经济增速换挡之下,董明珠不认为企业会遭遇太大困境。“这是一个转型期,制造业通过‘休眠期’进行重新定位将更有意义。”

三年来,格力智能制造初具规模,开始为电子、食品、医药等领域提供装备技术服务。格力自主研发生产的工业机器人,去年生产了约1000台,全部用于自给。今年,格力工业机器人生产目标为5000台,除了自用,还将

外销服务于其他制造企业。

除了模具制造和智能装备,格力还将向纵深领域发展,进军新能源汽车,拓展电机等。

技术进步引领加工贸易转型升级

在天津富士达集团的一个焊接车间里,火光四溅,20多台机械手臂正在焊接自行车三角架——这样的工作在两年前需要20位焊工来做,企业每月为每位焊工支付6000元左右的工资,而机械手臂的使用为整个焊接工序节省了30%的人力成本。

富士达是我国大型自行车制造和出口企业,年产超千万辆,产品销至国内市场及欧美日韩等市场。作为一家传统外贸代工企业,控制成本、提高质量、加强核心竞争力成为制胜的关键。

[下转 P2]

每周时评 Observation

智能马桶盖与中国制造

■子长

有网友评论认为,一份国家级文件管到了“电饭煲、马桶盖”,实在是“小题大做”。我倒不这么看,从其主旨来看,提到电饭煲和智能马桶盖等,一方面是为了回应消费领域日渐迫切的现实需求,另一方面则是以点带面呼吁提高整个消费品行业乃至中国制造业的质量水平。细读《计划》,也未像部分网友想当然地那样只关心智能马桶盖这样“不起眼的小问题”,同时提到的还有“深化食品药品重点领技术创新、鼓励采用先进的管理制度和先进标准等之外,第一条就要求“深入开展质量提升行动”,包括组织实施以空气净化器、电饭煲、智能马桶盖、厨具等消费品为重点的质量提升工程,“增品种、提品质、创品牌。”

何况,仅从做好智能马桶盖来看,也大有文章。其之所以变成消费领域的热门话题,源自去年春节期间媒体曝出的中国游客“赴日

疯抢”,当然,遭到“疯抢”的还有电动牙刷、电饭煲等其他日常家电。以往说国人在境外旅游时买各种奢侈品是因为“物美价廉”,但“智能马桶盖”这个物件儿据说动辄也要3000元起,价不廉不说,还是“MADE IN CHINA(中国制造)”,引得国内生产厂家鸣不平。争议的背后,与其说是“痴迷洋品牌”的心理作怪,实在还应该追问:中国制造的自身品牌为何没有树起来?由是观之,要打造中国制造的品牌,并非哪个行业哪个企业的责任,而是整体的每个部分都应该做好自己,即使小到一个打火机、指甲刀都应该拥有品牌意识。

说到品牌建设,除了用多元化的产品特色满足不同消费群体的需求外,最根本的还是要落实到产品质量。有国内厂家曾抱怨,日

本智能马桶盖的核心部件“微电脑控制器”出自中国企业,并且今天国内企业生产的产品早已不逊于日本品牌。但同样是谈质量,去年的全国两会上,曾有全国政协委员表示“在西单买了个马桶盖儿,价钱也差不多,没用几天就不好使了”。

两相比较,到底应该相信谁呢?其实说到底提高产品质量,不仅仅需要自身产品的纵向对比,更需要横向的比较,建立起更高标准的参照体系,不然自己夸自己产品质量好,消费者用了不买账岂不是尴尬?

因此,与其盯着点明做好智能马桶盖、电饭煲等质量建设的必要性,倒不如将其作为切入点,各行各业真正把品质搞上去,质量强国也就近在眼前了。

本报监督公告
凡本报工作人员必须持有效证件。
本报人员不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各界索要任何费用,本报任何个人不得以任何理由由广告企业单位和社会各界索取现金、广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转汇到与报社无关的其他账号。
违者本报将予以严肃查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话:028-68230659

028-68230659

028-68230659

028-67325242

企业日报社

伊贝实业
—中国高端鞋靴领跑者
<http://www.js-yb.cn>

做食品就是做良心 — 杜诚斌

DEYIGREEN 方便米饭 肉 食品 下饭 菜

HUYU
环宇电气
www.huyu.com.cn

美味源自 Smithfield
进口 Smithfield 猪肉原料
美式培根 美式火腿 美式香肠

双汇荣誉出品